

В диссертационный совет ПДС 1000.009
при Федеральном государственном автономном образовательном учреждение
высшего образования «Российский университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы»
(117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6)

Отзыв официального оппонента

Махмутовой Марии Игоревны

**на диссертацию Майуэт Маруан на тему «Королевство Марокко и страны
Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива:
особенности и направления военно-политического сотрудничества
(1999-2024 гг.)», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.7. История
международных отношений и внешней политики.**

Диссертационная работа Майуэта Маруана посвящена одной из недостаточно изученных в отечественной историографии тем — военно-политическому сотрудничеству между Королевством Марокко и странами Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ). Данное направление межарабского взаимодействия в последние два десятилетия приобрело важное значение на фоне усиливающейся региональной нестабильности, роста транснациональных угроз и трансформации системы международных отношений.

Понимание современных политических и военных процессов в зоне Ближнего Востока и Северной Африки невозможно без тщательного анализа структуры и логики альянсов между ключевыми арабскими державами. В этом контексте стратегическое сближение Марокко с монархиями Залива представляет собой важный элемент новой архитектуры региональной безопасности, сочетающей в себе как прагматические интересы, так и ценностно-идеологические установки.

Актуальность диссертации обусловлена необходимостью комплексного изучения военно-политической кооперации арабских стран, стремящихся выработать собственные механизмы безопасности вне рамок западных альянсов. В условиях усложнения геополитической обстановки в Сирии, Ливии, Йемене и Сахеле, а также обострения соперничества между региональными и глобальными акторами (Иран, Турция, США, Россия, Китай), страны ССАГПЗ и Марокко усиливают координацию в оборонной сфере, проводят совместные

военные учения, реализуют гуманитарные и разведывательные инициативы. Особую роль играют совместные проекты в стратегически значимых морских зонах — в Гибралтаре и Баб-эль-Мандебе, а также диверсификация внешнеполитических связей с опорой на взаимную инвестиционную и военную поддержку.

Военно-политическое сближение Марокко и стран Залива также раскрывает более широкий контекст: это и продолжение курсов модернизации обеих сторон, и стремление сохранить монархические режимы на фоне вызовов со стороны радикальных группировок, и попытка выработать автономную арабскую стратегию в условиях многополярности. При этом ключевыми особенностями взаимодействия являются консервативно-монархическая легитимность, политico-идеологическая близость, а также совпадающие интересы в борьбе с терроризмом, охране транзитных маршрутов и укреплении позиций в Африке.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1999 по 2024 годы — от вступления на престол короля Мухаммеда VI, ознаменовавшего новую фазу внешнеполитической активности Марокко, до современных реалий военно-политического взаимодействия в условиях глобального кризиса безопасности. Данный период включает важнейшие события, такие как «арабская весна», военные операции в Йемене и Сирии, обострение противостояния с Ираном и сближение Саудовской Аравии с Западом и Китаем, на фоне которых сотрудничество между Марокко и ССАГПЗ получило дополнительный импульс.

Работа Маруана Майюета вводит в научный оборот корпус ранее малоиспользованных источников на арабском, французском и английском языках, в том числе документы марокканских и заливских стратегических центров, саммитов, соглашений, оборонных программ и аналитических докладов. Это делает диссертацию значимым вкладом в российскую и международную науку о международных отношениях и политике безопасности в арабском мире.

Интерес работы состоит и в том, что автор не ограничивается описанием внешнеполитических деклараций, а включает в анализ логистику, инвестиции, религиозный фактор, участие в конфликтах и влияние на субрегиональные альянсы. Особое внимание уделяется военным учениям (например, «Red Wave», «Flintlock»), сотрудничеству в борьбе с пиратством и терроризмом, поддержке Марокко в Западной Сахаре со стороны стран Залива, участию в антииранской коалиции в Йемене. Это демонстрирует широкий взгляд на взаимодействие как на стратегическую связку, а не просто дипломатическое сближение.

Исследование затрагивает не только традиционные темы Ближнего Востока, но и расширяет границы анализа на Западную Африку, Сахель, Гибралтар и Африканский рог, показывая, как Марокко и ССАГПЗ экспортируют свою кооперацию за пределы арабского мира, включая исламскую Африку.

Особый интерес вызывает раздел, где исследуется, как общая монархическая форма правления и традиционалистская идеология служат фактором доверия и совместного позиционирования в нестабильной региональной среде. Это важное и оригинальное наблюдение, редко встречающееся в подобных исследованиях.

Работа даёт редкую возможность проследить, как немилитаристская держава (Марокко) становится частью оборонных инициатив, действуя как партнёр в логистике, разведке, религиозной дипломатии и гуманитарной безопасности. Такое рассмотрение мягкой и жёсткой силы в рамках арабского пространства ценно и для академических, и для прикладных целей.

Среди достоинств работы стоит выделить следующие аспекты.

1. Диссертация посвящена малоизученному, но крайне актуальному направлению в международных отношениях — военно-политическому сотрудничеству между Северной Африкой и странами Персидского залива. В условиях растущей нестабильности на Ближнем Востоке, конкуренции региональных и глобальных акторов (Иран, Турция, США, Китай, Россия), а также после череды трансформаций, вызванных «арабской весной», выбранная тема приобретает особую значимость.

Особое внимание к связке Марокко – ССАГПЗ позволяет выйти за рамки традиционного анализа ближневосточных альянсов и выявить новые форматы южно-южного сотрудничества между арабскими монархиями.

2. Работа выполнена на стыке истории международных отношений, регионоведения, политологии и военного анализа. Автор грамотно использует положения структурного реализма (неореализма), чтобы интерпретировать мотивы союзов и балансировок, а также привлекает системный подход, позволяющий рассматривать сотрудничество как многоуровневый процесс (стратегический, институциональный, идеологический, культурный).

Это обеспечивает глубину анализа, позволяет избежать описательности и придаёт исследованию теоретическую прочность.

3. Автор использует обширный корпус документов: официальные стратегии (Vision 2030, «Белая книга обороны» Марокко и др.), документы ССАГПЗ, ЛАГ,

ОИС, материалы саммитов и совместных коммюнике, арабские, французские, английские и русские публикации.

Привлечены аналитические материалы редких региональных центров, слабо представленных в российской историографии: Gulf Research Center – Jeddah, Emirates Policy Center, Centre Marocain des Études Stratégiques, Institut Hassan II, а также публикации Chatham House, Quilliam Foundation, International Crisis Group. Это свидетельствует о самостоятельной работе автора с оригинальными источниками и уверенном владении исследовательскими навыками.

4. Представленная работа выстроена чётко и последовательно: Первая глава посвящена внешнеполитическим установкам и национальным интересам обеих сторон; Вторая — механизмам и направлениям взаимодействия; Третья — внешним вызовам, кризисам и влиянию глобальных акторов. Такой подход позволяет проследить эволюцию отношений в контексте меняющейся международной среды и выстроить комплексное представление о региональной безопасности.

5. Автор убедительно показывает:

- как общность монархических режимов и консервативной идеологии способствует установлению доверительных связей;
- как морская логистика и контроль над стратегическими узлами (Гибралтар, Баб-эль-Мандеб) формируют зону взаимных интересов;
- как совместные учения, антитеррористические альянсы и гуманитарные проекты трансформируют региональную архитектуру безопасности;
- как африканская политика Марокко дополняет экономические и военные интересы монархий Залива.

6. Новизна заключается также в том, что автор рассматривает эту связку как новую арабскую ось стратегического сближения, идущую в обход западных альянсов и традиционной оси Каир – Эр-Рияд.

7. Материалы диссертации были опубликованы в шести научных статьях, включая три в изданиях, рекомендованных ВАК. Это подтверждает научную зрелость автора и востребованность результатов исследования в академической среде. Тезисы были одобрены на профильной кафедре, что также свидетельствует о признании работы коллегами.

8. Исследование имеет не только академическую ценность, но и практическую значимость для: внешнеполитических и оборонных ведомств (в том числе РФ); международных организаций, задействованных в миротворчестве и безопасности; вузов и аналитических центров, разрабатывающих сценарии развития Ближнего Востока и Северной Африки.

Работа может служить базой для экспертных рекомендаций, а также учебным материалом для курсов по безопасности, регионоведению и международным отношениям.

Среди недостатков диссертационной работы присутствуют следующие моменты.

1. Недостаточная проблематизация некоторых понятий

Несмотря на в целом аккуратный понятийный аппарат, отдельные термины, такие как «модель кооперации», «военно-политическое взаимодействие», «арабская ось стабильности», используются без чёткого раскрытия их содержательного наполнения. В частности, не всегда ясно, идет ли речь о формализованных альянсах, ситуативных актах политического взаимодействия или идеологически нагруженных концептах.

Рекомендация: Можно ввести краткий терминологический глоссарий или дать более жёсткие определения в первом разделе.

2. Неравномерная детализация кейсов

Некоторые эпизоды взаимодействия (например, участие Марокко в арабской коалиции в Йемене, межармейские учения и обмен разведданными) описаны подробно, с ссылками на источники, статистику и оценку последствий. Однако другие направления, такие как влияние сотрудничества на безопасность в Западной Сахаре или роль Марокко в региональных антииранских инициативах, затронуты лишь фрагментарно и без глубокого анализа.

Рекомендация: Можно углубить и выровнять проработку ключевых кейсов взаимодействия в рамках всей региональной системы.

3. Слабая проработка противоречий внутри блока ССАГПЗ

Хотя в работе упоминается внутриблоковой кризис (например, конфликт Катара с Саудовской Аравией и ОАЭ), анализ этих противоречий и их влияния на сотрудничество с Марокко не доведён до конца. Между тем, позиция Рабата по отношению к конфликтующим сторонам и отказ от участия в блокаде Катара могли существенно повлиять на характер военно-политического сближения.

Рекомендация: можно было бы расширить раздел о внутренних разногласиях ССАГПЗ и стратегии Марокко в условиях фрагментированного залива.

4. Локальный уровень не раскрыт

Хотя анализ ведётся преимущественно на межгосударственном уровне, остаётся за кадром влияние сотрудничества на военные элиты, бизнес-группы, а также население. Например, как марокканское общество воспринимает военное участие в Йемене? Каковы последствия для внутренней политики и баланса сил в армии?

Рекомендация: можно было бы упомянуть локальные реакции (в СМИ, парламенте, в армии), особенно по спорным темам.

Однако эти пункты носят исключительно рекомендательный характер. Выводы диссертационного исследования адекватно отражают его содержание и логически следуют из его текста. Диссертация Майует Маруан отличается логичностью и глубиной, которые основаны на высоком уровне знания предмета и его анализа.

Таким образом, диссертация **Майует Маруан** на тему «**Королевство Марокко и страны Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива: особенности и направления военно-политического сотрудничества (1999-2024 гг.)**» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г.

Автор работы – **Майует Маруан** заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Махмутова Мария Игоревна

Мария

кандидат исторических наук

(5.6.7. История международных отношений и внешней политики)

доцент кафедры международной безопасности факультета международных отношений Института международных отношений и политических наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»

Адрес: 125047, город Москва, Миусская пл, д. 6 стр. 6.

Телефон: +7(903)588-92-93

E-mail: kmb_dep@rggu.ru



Подпись Махмутовой Марии
Заместитель директора Департамента
по управлению персоналом и социальным

Н.Н. Толстых

09.06.2025